

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔



■ 自然風光優美是廣西旅遊的一大「賣點」。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

美麗廣西

第5期

主辦單位：香港文匯報
協辦單位：廣西壯族自治區人民政府新聞辦公室

廣西「生態立區」 綠色引領經濟轉型升級



■ 廣西全區經濟工作會議於7月28日在南寧召開。

「天長藍、樹長綠、水長清、地長淨」是廣西一直引以為傲的生態名片。作為後發展欠發達地區，被委以建成「一帶一路有機銜接重要門戶」重任的廣西，也將發展生態經濟擺上廣西經濟發展的「首席」之位。

7月28日，廣西全區生態經濟工作會議在南寧召開。會上印發的《關於大力發展生態經濟深入推進生態文明建設的意見》和《廣西生態經濟發展規劃》，將「大力發展生態經濟，加快構建和諧友好的現代生態文明體系」列為廣西發展的重大戰略。廣西正以實際行動將生態優勢轉化為發展優勢，走出一條具有廣西特色的綠色崛起之路。

■ 香港文匯報記者 孫冰冰、曾萍 廣西報道



■ 廣西壯族自治區黨委書記彭清華在生態經濟工作會議上講話。彭清華表示，廣西要以綠色引領經濟社會發展轉型升級。

發展「銀髮經濟」 桂欲建國際養生養老基地

廣西工業發展不甚發達，但也因此造就了廣西優越的生態環境和廣西的「長壽之鄉」。資料顯示，廣西目前有23個縣被命名為「長壽之鄉」，數量之多在內地排首位。為此，今年5月召開的廣西服務業發展大會上，「把廣西建設成為國家養老產業基地和國際休閒養老健康養生基地」成為廣西下一階段的服務業發展重點。而在28日召開的廣西生態經濟工作會議上，廣西官方再次強調要打造多個具有國際影響力的生態旅遊和長壽養生基地。

據中國國家統計局資料，2014年末中國65周歲及以上人口佔人口總數的10.1%，相當於每十個中國人裡就有一個65歲以上的老年人。隨着老齡人口比例的增加，中國已成為世界上唯一一老年人口最多的國家。7月8日，廣西政府召開「廣西創建養老服務業綜合改革試驗區」新聞發佈會，正式對外宣佈廣西將大力推進生態長壽養老服務產業，打造中國健康養老產業基地。

據介紹，廣西即將建設的養老服務綜合改革試驗區將重點覆蓋南寧、桂西、桂北、北部灣、西江生態帶，以長壽養生



■ 廣西優越的生態環境使其成為國內長壽之鄉。圖為廣西多處過百歲的老人。

文化為主題特色，打造集休閒養生、旅遊度假、中藥產業、醫療保健等養生養老產業鏈集群區。預計至2020年，廣西健康養老服務業及相關產業增加值將達到2000億元（人民幣，下同）。

廣西壯族自治區發展改革委員會副主任韓東透露，廣西擬引入分時度假等商業模式，借助廣西是中國重點僑鄉、對接東盟窗口的優勢，面向港澳及東南亞等中高端市場，開發建設養生保健公寓、養生旅遊度假村等項目。而廣西壯族自治區黨委書記彭清華也在此前接受本報記者採訪時強調，歡迎港企赴桂投資，歡迎香港老年人到廣西頤養天年。

謀劃生態轉型 桂打造生態旅遊品牌

廣西森林覆蓋率62%，全國第三；全區環境空氣質量年優良天數達95.6%，城市空氣質量優良率99%；95%以上的地表水監測斷面達到三類水質標準……這一串數字體現了廣西得天獨厚的生態優勢。如何將生態優勢轉化為發展優勢？廣西首先打出了「生態旅遊」牌。據了解，從去年開始，廣西將鄉村生態旅遊打造成「拳頭產品」，以期讓「青山綠水」真正的「流金淌銀」。2014年廣西新增星級鄉村旅遊區30



■ 「把廣西建設成為國家養老產業基地和國際休閒養老健康養生基地」成為廣西下一階段的服務業發展重點。圖為著名的廣西巴馬長壽村風景。



■ 原生風光吸引了很多國內外遊客。圖為在廣西柳州三江參與民俗活動的國外遊客。

家，新增星級農家樂119家，新增國家生態旅遊示範區1家、自治區級生態旅遊示範區7家。

廣西南寧市馬山縣古零鎮弄拉屯群山環繞，樹木蔥郁，優美的生態為弄拉屯發展注入新的活力。2008年，村裡成立了弄拉旅遊專業合作社，發展綠色生態休閒旅遊產業。據了解，目前只有150多人的弄拉屯，擁有果樹650多畝、藥材500多畝、用材林790多畝、中藥材200多種，農戶人均純收入從1990年的328元提高到2014年的7000多元，「弄拉模式」入選2015年米蘭世博會中國館農業綜合案例展項。

廣西貴港市港北區港城鎮石寨村在今年春節期間舉辦了首屆油菜花節，吸引了超過20萬人次的遊客前往觀賞。據了解，石寨村首次嘗試將當地農業資源與旅遊資源有機結合便嘗到了「甜頭」，港北區農業局黨組書記何傳告告訴記者，春節期間當地旅遊創收約1600萬元，「油菜花節有課和旅遊收入都超出預期」。

高鐵催熱港澳客赴桂「生態遊」

隨着南廣高鐵的開通，廣西與粵港澳地區往來日益便利，使得越來越多粵港澳遊客前往廣西體驗「生態遊」。據廣西統計局資料顯示，今年上半年廣西全區入境過夜遊客達222.13萬人次，其中，來自港澳地區的遊客達63.3萬人次，佔總數的26%，同比增加12%。

作為中國首個通高鐵的侗族自治縣，高鐵開通為廣西三江縣生態旅遊帶來新的發展契機。據了解，在高鐵未開通前，從廣州驅車前往需要6、7個小時，而高鐵開通後，路程所需時間減少了一半，吸引了不少粵港澳客人前往。廣西壯族自治區旅遊發展委員會副主任賈玉成告訴記者，隨着貴廣高鐵和南廣高鐵的開通，港澳同胞一過海關就能坐上來廣西的高鐵，借道廣東，四小時便可到達廣西各地市。廣西正在成為香港的後花園，成為港澳同胞休閒度假的樂園。

守住「綠色底線」促產業園區生態化

在廣西召開的全區生態經濟工作會議上，新興生態產業發展工程、資源型產業生態化改造工程、產業園區生態化建設工程等十大重點工程將成為廣西下階段發展生態經濟，推進「產業發展生態化、生態建設產業化」的重要舉措。今年4月，廣西發佈《5年生態經濟發展規劃》，要求到2020年，廣西生態經濟產業增加值佔GDP比重達到75%；全部國家級園區、30%自治區級園區完成生態化改造。推動園區生態建設成為廣西工業園區發展的「新常態」。

「去年，由於環保原因，我們拒絕了一個世界500強企業入駐。」粵桂合作特別試驗區工作人員如是說。據了解，粵桂合作特別試驗區於去年8月出台「十大禁投清單」，禁止和限制高能耗、高污染和產能過剩項目進入試驗區。與此同時，廣西相關部門也加大對園區的生態改造力度。南寧市高新區相關負責人告訴記者，為打造生態型工業園區，近年來該開發區共投入5億元用於環境

保護基礎設施建設，先後完成整個園區污水管網的鋪設；完成廣西皇氏生物工程乳業有限公司日處理1200噸污水站、廣西百洋食品有限公司日處理3000噸污水站等一批項目的新修、擴建、改建等工程。

作為承接柳州工業轉移的重要基地之一，鹿寨縣將發展「低碳、綠色、循環」經濟放在首位。據了解，以鹿寨經濟開發區被列為國家園區循環化改造示範試點為契機，鹿寨正大力推進硫酸尾氣二氧化硫減排、利用工業固廢生產輕質牆材產業示範等11個循環化改造項目實施。鹿寨縣縣長劉勝友表示，鹿寨加快推進循環化改造示範試點園區建設，就是要追求企業和社會效益，追求環境保護，做到既要金山銀山，更要綠水青山。

據了解，今年上半年，廣西共查處違法排污和違法建設企業1618家，罰款企業376家，罰款金額1630多萬元，移送公安部門行政拘留案件6起，移送環境污染犯罪案件4起。



■ 昔日的「酸雨之都」柳州，通過綠色轉型，如今成為「山清水秀地乾淨」的生態園林城市。圖為柳州市新貌。

延伸產業鏈 助支柱產業生態發展

廣西礦產資源十分豐富，在一段時間內，礦產開採也被視為真正的「金山銀山」。但由於資源配置低下、生產方式粗暴，礦產工業對環境破壞很大。如何環保利用礦產資源成為廣西打造生態支柱產業的重要一步。廣西壯族自治區黨委書記彭清華此前在接受本報記者採訪時指出，「山清水秀生態美」是廣西的金字招牌，廣西把生態產業作為最具增長潛力的新興產業。通過延伸產業鏈，優化資源配置，廣西礦產工業走出了一條「生態型、集約化」的綠色發展之路。

7月23日，廣西賀州、來賓、河池、百色4市打造碳酸鈣低碳產業鏈新聞發佈會在南寧舉行。據了解，廣西將以賀州為龍頭，輻射來賓、河池、百色市，打造碳酸鈣低碳產業鏈，改變碳酸鈣產業發展處於初級階段的局面。廣西壯族自治區工業和信息化委員會侯剛介紹，通過打造碳酸鈣產業鏈，將有利於優化資源配置，改變粗放式的生產方式，促進碳酸鈣產業低碳可持續發展。「僅賀州市簽署的30多個碳酸鈣產業項目，達產後預計新增工業產值便可達103億元。」

在「中國鋁都」——廣西百色市，通過「園中園」的「廣銀模式」，該市柔佛巴魯鋁產業示範園的園區污染得到了妥善解決。所謂「廣銀模式」，就是在柔佛巴魯鋁產業示範園內，以上游產業鏈集中供應鋁棒、下游產業鏈集中做市場、污染物排放集中處理為目標，採用整體產業群開發、統一規劃設計、統一建設招商、入駐企業自主經營的「園中園」模式。該產業示範園副主任葉繼紅告訴記者，工業園區污染排放一般是當地政府最為頭疼的問題，如果每個企業都安裝環保設備，一方面加重企業負擔，另一方面園區也很難監控設備的安裝。而通過集中處理排污，不僅讓鋁材加工企業實現「零排放」，還降低了企業成本。

據廣西壯族自治區統計局資料，今年上半年，廣西六大高耗能行業增加值規模以上工業比重為33.6%，同比回落1.3%；規模以上工業綜合能源消費同比下降4.5%。



■ 百色市積極推進生態型鋁產業示範基地建設。目前，百色市已形成年產氧化鋁840萬噸、電解鋁82萬噸、鋁材加工120萬噸的生產能力。